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Κ.Ο. ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 
Αθήνα, 23 Απριλιίου 2021 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τους Υπουργούς: 1. Εθνικής Άμυνας, κ. Ν. Παναγιωτόπουλο 
     2. Οικονομικών, κ. Χρ. Σταϊκούρα 
     3. Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Άδ. Γεωργιάδη 
 
Θέμα: «Υλοποίηση Προγραμμάτων Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων (ΕΑΣ)» 
 
Κύριοι Υπουργοί, 

Στις 3 Απριλίου 2021, ο Πρωθυπουργός εξήγγειλε την μετεγκατάσταση του εργοστασίου 

των Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων (ΕΑΣ) από τον Υμηττό στο Λαύριο 

προκειμένου εκεί να μεταφερθούν εννέα Υπουργεία. Η εξαγγελία μετεγκατάστασης 

ενισχύει τις ανησυχίες για τις πραγματικές κυβερνητικές προθέσεις ως προς την 

συνέχιση της λειτουργίας του εργοστασίου δεδομένου ότι εκεί (στο Λαύριο) 

παράγονται πυρομαχικά και μέρη πυρομαχικών για τις ανάγκες των Ελληνικών 

Ενόπλων Δυνάμεων, αλλά και άλλων πελατών του εξωτερικού. Το Κίνημα Αλλαγής με 

επανειλημμένες κοινοβουλευτικές και άλλες παρεμβάσεις επεσήμανε σωρεία πράξεων 

και παραλείψεων που κατατείνουν σε μεγέθυνση των προβλημάτων της εταιρίας εις 

τρόπον ώστε αυτά να καταστούν δυσεπίλυτα και να αξιοποιηθούν ως πρόσχημα για 

δυσμενείς εξελίξεις για τον τομέα εγχώριας παραγωγής πυρομαχικών. 

Ιδιαίτερα ζημιογόνες είναι πράξεις και παραλείψεις που σταδιακά απαξιώνουν την 

εταιρία σε πελάτες της στο εξωτερικό υποχρεώνοντάς την να ακυρώσει σημαντικές 

παραγγελίες. Με αυτή την μεθόδευση, διότι περί μεθόδευσης πρόκειται, αυξάνεται η 

υποαπασχόληση και τα ετήσια ταμειακά ελλείμματα και η εταιρία σταδιακά μπαίνει 

στην μαύρη λίστα σε διάφορες Χώρες του εξωτερικού. Συγκεκριμένα: 

 α. Τα ΕΑΣ, το 2ο εξάμηνο του 2014, ανέλαβαν παραγγελίες ύψους 18 εκατ. ευρώ 

από Χώρα του εξωτερικού για πυρομαχικά πυροβολικού με αξιοποίηση αποθεμάτων. 

Οι σχετικές πιστώσεις ανοίχτηκαν υπέρ των ΕΑΣ στην Ε.Τ.Ε. το 2015. Παράλληλα, η 

ίδια Χώρα επέλεξε τα ΕΑΣ για ανάθεση πρόσθετης παραγγελίας βλημάτων 

πυροβολικού ύψους 7,45 εκατ. ευρώ. Τον Μάρτιο του 2016, με πρωτοβουλία της 

διοίκησης των ΕΑΣ ακυρώθηκε η παραγγελία και επεστράφησαν οι πιστώσεις. Τελικά, 

οι παραγγελίες ανατέθηκαν από τον πελάτη προς υλοποίηση σε Βαλκανική Χώρα και 

τα ΕΑΣ μπήκαν σε μαύρη λίστα. 

 β. Το 2014 η διοίκηση των ΕΑΣ στη διάρκεια της Διεθνούς Εκθέσεως Eurosatory 

στο Παρίσι, παρουσία της τότε Αν. Υπουργού Εθνικής Άμυνας, κυρίας Γεννηματά, 

συνήψε συμφωνία πλαίσιο με εταιρία διεθνούς εμβέλειας η οποία είναι φορέας 
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προμηθειών εξοπλισμού μεγάλης Αραβικής Χώρας. Στα πλαίσια αυτής της συμφωνίας 

τον Σεπτέμβριο του 2016 ανατέθηκε στα ΕΑΣ παραγγελία πυρομαχικών μικρού 

διαμετρήματος ύψους 4,3 εκατ. ευρώ και δόθηκε στην ελληνική εταιρία προκαταβολή 2 

εκατ. ευρώ χωρίς έκδοση εγγυητικής επιστολής με χρόνο παράδοσης στο τέλος του 2017. 

Η παραγγελία δεν υλοποιήθηκε, η ξένη εταιρία ακύρωσε την παραγγελία, ζητά 

επιστροφή της προκαταβολής, απειλεί με αγωγές σε διεθνή δικαστήρια και τα ΕΑΣ 

μπήκαν σε μαύρη λίστα. 

 γ. Στις αρχές του 2018, τα ΕΑΣ δέχθηκαν παραγγελία από Χώρα του 

εξωτερικού (Βόρειος Αφρική) για πυρομαχικά μικρού διαμετρήματος ύψους 2 εκατ. 

ευρώ. Η παραγγελία δεν υλοποιήθηκε, η ξένη εταιρία ακύρωσε την παραγγελία και τα 

ΕΑΣ μπήκαν σε μαύρη λίστα. 

 δ. Τον Σεπτέμβριο του 2018, μεγάλη εταιρία του Ισραήλ κέρδισε διαγωνισμό 

μεγάλης Χώρας στη Νότια Ασία με κύριο υποκατασκευαστή τα ΕΕΑΣ σε πυρομαχικά 

μικρών διαμετρημάτων. Το έργο των ΕΑΣ ήταν 11 εκατ. ευρώ. Το 2019 τα ΕΑΣ 

αρνήθηκαν να υλοποιήσουν το έργο και η ελληνική εταιρία «βγήκε» από τους 

υποψήφιους προμηθευτής του τελικού πελάτη (με τον οποίο υπήρχαν εκτεταμένες 

συζητήσεις για συνεργασία από το 2010-2011 για σημαντικά προγράμματα). 

Η ακύρωση παραγγελιών συνολικού ύψους περίπου 43 εκατ. ευρώ που συνοδεύεται 

από άρνηση των ΕΑΣ να ανταποκριθεί σε πλήθος αιτήσεων υποβολής προσφορών από 

πελάτες του εξωτερικού είναι γεγονότα γνωστά στις υπηρεσίες του Γ.Λ.Κ. και στην 

πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονομικών όλη την περίοδο 2006-2021. Ουσιαστικά, 

το ίδιο το Υπ. Οικονομικών υποχρέωσε την εταιρία σε αυτές τις ζημιογόνες πράξεις με 

τη διαρκή άρνησή του να προχρηματοδοτήσει την παραγωγή και μέσω αυτής να 

μειώσει την υποαπασχόληση και τα ελλείμματα της εταιρίας. Δυστυχώς, η ίδια πολιτική 

που ίσχυε την περίοδο 2005-2019 ισχύει και με την παρούσα κυβέρνηση. 

Στις 9 Απριλίου 2021, συνεκλήθη η Γενική Συνέλευση Μετόχων της εταιρίας στην οποία 

το ΔΣ είχε εισηγηθεί αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου με το άκρως αναγκαίο ποσό 

των 29 εκατ. Ευρώ, εκ των οποίων περίπου το 50% αφορούσε σε δαπάνη αγοράς πρώτων 

υλών για την υλοποίηση συμβατικών υποχρεώσεων που πρέπει να παραχθούν στο 

εργοστάσιο του Υμηττού για το οποίο έχει εξαγγελθεί η μετεγκατάστασή του. Όμως, το 

Υπ. Οικονομικών ουσιαστικά απέρριψε το αίτημα εγκρίνοντας αύξηση μετοχικού 

κεφαλαίου μόνο 13,5 εκατ. Ευρώ, το οποίο με βάση τις ανελαστικές δαπάνες της 

εταιρίας δεν φθάνει να καλύψει τις ανάγκες της παραγωγής. Τι σημαίνει αυτό; Νέα 

ακύρωση συμβάσεων με πρόσχημα και την μετεγκατάσταση; 

Το Κίνημα αλλαγής έχει επανειλημμένα προτείνει ότι απαιτείται μια συνολική 

παρέμβαση εξυγίανσης και ανάπτυξης της εταιρίας στα πλαίσια ενός στρατηγικού και 

επιχειρησιακού σχεδίου λαμβάνοντας υπόψη και τις πρόνοιες της Εθνικής Αμυντικής 

Βιομηχανικής Στρατηγικής. Αντ΄ αυτού ακολουθούνται σκοπίμως ζημιογόνες πράξεις 

και παραλείψεις που ενδεχομένως μπορεί να έχουν και νομικές συνέπειες. 
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Κατόπιν των ανωτέρω, Ερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί:  

1. Σε ποιες ενέργειες προέβησαν οι αρμόδιοι κυβερνητικοί παράγοντες και οι 

αντίστοιχες διοικήσεις μήπως και περισώσουν μερικώς τις ζημιές της εταιρίας από την 

ακύρωση εξαγωγικών συμβάσεων; 

2. Συμμετέχει η εταιρία σε αναζήτηση πελατών του εξωτερικού; Απαντά στις αιτήσεις 

υποβολής προσφορών; Πόσα στελέχη διαθέτει σήμερα ο τομέας εξαγωγών της εταιρίας; 

3. Γιατί ακυρώθηκε από το Υπ. Οικονομικών ο διαγωνισμός που είχε αποφασίσει η 

σημερινή διοίκηση της εταιρίας προκειμένου να συνταχθεί στρατηγικό και 

επιχειρησιακό σχέδιο; 

4. Πως εξηγείται η παρακράτηση από το Υπ. Οικονομικών των εξοφλητικών δόσεων 

εκ μέρους του ΙΡΑΚ που αφορούν σε υποχρεώσεις του από συμβάσεις με τα ΕΑΣ, ενώ 

αυτές θα μπορούσαν να χρηματοδοτήσουν τις ανάγκες παραγωγής της εταιρίας; 

 
 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 
Γιώργος Φραγγίδης 

 
 
 

Κώστας Σκανδαλίδης 
 
 
 

Μιχάλης Κατρίνης 
 
 
 

Βασίλης Κεγκέρογλου 

 




